KEDVENC FELADATOM
Tuzson Zoltdn (Székelyudvarhely)

Az ML 8/2000 szdmdban, a Szérakoztaté6 Matematika rovatban a Kincs-
6rzés cfmd feladvanyrdl olvashatunk. A széban forgé fcladvanynak tobb m4s
viltozata is van, egyik az Aranyhfmz8 ldnyok néven vélt is- mopmE
mertté. Az emlftett feladatoknak a lényege ugyanaz. A mellé- | 1":"":7' A
kelt dbrdn l4thaté 8 szobdban, kiilonboz8 szdmd személyeket [ o
kell elhelyezni tigy, hogy mind a négy oldal mentén, a 3-3 szo-  [———"t—
béban levs személyek szdma ugyanannyi, pontosan 9 legyen. ) Lo 1

A kivéncsiskodé Olvaséban kdnnyen felmeriilhetnek a
kovetkezd kérdések:

1) Legaldbb hdnyan kell legyenek a 8 szobdban dsszesen, hogy a kért elhe-
lyezés lehetséges legyen?

2) Legfennebb hdnyan lehetnek a 8 szobdban &sszesen, hogy a kért elrende-
2és lehetséges legyen?

3) Az eldbbi két feltétel teljesiilése mellett, hdnyan lehetnek a 8 szobdban
osszesen?

Az emlitett kérdések megvalaszoldsa nem igényel kiilono-
sebb matematikai ismercteket, csupdn egy kis kreativitdsra glf|e
van sziikség. A mellékelt dbra jeloléseit haszndlva, a 8 szobd- | |
ban tart6zkod6 személyek szdma legyen a, b, c, d, ¢, f, g, h. A
négyzet szimmetria tulajdonségai miatt, teljesen mellékesa | a | b | €
bet(k elhelyezésének a sorrendje.

A kért feltételek mellett, a kovetkez6 egyenletek irhaték fel: (1) a+b+c¢=9;
(2) c+d+e=9; 3) e+f+g=9; 4) g+h+a=9. Osszegezve az (1)-(4) egyen-
letek megfelels oldalait, a 2 (a+c+e+g) +(b+d+f+h) =36 (*) adédik, ahol
a,b,c,d,ef,ghe{0,1,2,3,4,56,7,8,9}. Ilyen feltételek mellett keressiik
meg az S=a+b+c+d+e+f+g+h Osszeg lehetd legnagyobb illetve legki-
sebb értékét. Eszrevehets, hogy a (*) Osszefiiggés igy is étirhato:
2(a+b+c+d+e+f+g+h)-(a+c+e+g) =36 (**) Ezért, ha feltételeznénk, hogy
S<18 is lehetséges lenne, akkor 2S <36 is igaz, ezért 2S—(a+c+e+g)<36
még ink4bb igaz, vagyis a (**) alapjin a 36 <36 ellentmonddshoz jutottunk.
Teh4t, a nyolc szobdban ¢sszesen legaldbb 18-an kell legyenek. Ezzel az 1)-es
kérdésre vélaszt is adtunk, Most feltételezziik, hogy S>36 lehetséges lenne.
Ezittal vegyiik észre, hogy a (*) Osszeliiggés igy is dtirhaté:
(a+b+c+d+e+f+g+h)+(a+c+e+g =36 (***) vagyis S+ (a+c+e+g) =36,
ami az S>36 feltétel mellett, az a+c+e+g<0 egyenlStlenséget eredményez-
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ni, ez pedig lehetetlen. Tehdt a 8 szobdban Gsszesen legfennebb 36 személy
tart6zkodhat. Ezzel a 2)-es kérdésre is vélaszoltunk.

A tovidbbiakban, a négyzet szimmeltria tulajdonsdgainak a figyelembe vé-
telével, konstruktiv mddszerrel, egy-egy konkrét példdval igazoljuk, hogy
minden, 18-t6l 36 személyig terjed6 személy konkrétan elhelyezhetd a kért
ma&don. Ezzel a 3)-as kérdésre adunk vilaszL.

A kovetkez§ lehetséges elrendezésck, csupan 1-1 példat mutatnak mind a
19 esetre. Az érdekl6dd Olvasénak javasoljuk, hogy mindegyik esetben pré-
bdlja meg megkeresni az dsszes (nem egyenérték() széban forgo elhelyezéseket.
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A (¥*) Osszefiiggés alapjan konnyen beldthaté, hogy 36 személy esetén
csak az dbran lathat6 egyetlen megoldas lehetséges.
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Ramanujant meglatogatta egyszer egy barétja. ,,Az A 1729 rendszdmu
taxin érkeztem ide. Ugy gondolom, hogy ennek a szdmnak nincs semmi kiilo-

nos érdekessége.” — mondta. ,,Tévedsz, ez a legkisebb olyan szdm, amelyik két

kiilonb6z6 mddon irhaté fel két harmadik hatvany Osszegeként.” — vilaszolta
Ramanujan. Valéban; 1729 = 12°+1° = 10°+9°,

Srinivasa Ramanujan (1887-1920) vildghfr(i indiai matematikus vollt.
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